

Экономическая безопасность России в контексте миграционных процессов

Агеева Ольга Андреевна

Д-р экон. наук, проф. каф. бухгалтерского учета, аудита и налогообложения
ORCID: 0000-0002-8772-1702, e-mail: miroya@mail.ru

Ярощук Анатолий Борисович

Д-р экон. наук, проф. каф. финансов и кредита
ORCID: 0000-0003-0217-0620, e-mail: yab.58@mail.ru

Мацкуляк Иван Дмитриевич

Д-р экон. наук, проф. каф. экономической политики и экономических измерений
ORCID: 0000-0002-2550-0250, e-mail: mid48@mail.ru

Государственный университет управления, г. Москва, Россия

Аннотация

Изучена специфика процессов миграции в Российской Федерации в условиях обеспечения национальной и экономической безопасности государства. Цель настоящего исследования заключается в классификации и описании связанных с миграционными процессами стремительно нарастающих угроз для коренного населения. В качестве методологии выбраны методы содержательного анализа публикаций в сети «Интернет», результаты социологических опросов населения. Раскрыта проблема миграции, приведены и проанализированы доступные статистические данные. Определены субъекты, участвующие в миграционном процессе как со стороны, генерирующей угрозы экономической безопасности Российской Федерации, так и со стороны государственных органов, призванных противостоять этим угрозам. Выявлено и раскрыто более 20 конкретных угроз для экономической безопасности государства. Дано авторское определение понятия нелегального мигранта, поскольку существенный процент мигрантов, которые генерируют угрозы экономической безопасности Российской Федерации, относится именно к нелегалам, работающим на теневой бизнес и не платящим налоги в бюджет принимающей страны. Доходную часть бюджета нелегальные мигранты не формируют, а на расходы из него они претендуют (как минимум в части содержания их многодетных и малоимущих семей, лечения, обучения детей). Результаты исследования свидетельствуют о том, что рассматриваемая проблема требует комплексного подхода, включающего антикоррупционную политику против недобросовестных чиновников, полицейских, преподавателей и других лиц, желающих незаконно обогатиться. Масштабированы негативные последствия проблем миграции, связанных с ростом угроз экономической безопасности в государстве, низкой налоговой культурой предпринимателей, вовлеченных в теневые миграционные схемы, и иных лиц, совершающих за противоправные действия противозаконные привилегии мигрантам.

Ключевые слова

Экономическая безопасность, угрозы, мигранты, нелегальные мигранты, коррупция, преступления, криминальная ситуация, диаспоры

Для цитирования: Агеева О.А., Ярощук А.Б., Мацкуляк И.Д. Экономическая безопасность России в контексте миграционных процессов // Вестник университета. 2025. № 6. С. 118–129.

Russia's economic security in the context of migration processes

Olga A. Ageeva

Dr. Sci. (Econ.), Prof. at the Accounting, Auditing and Taxation Department
ORCID: 0000-0002-8772-1702, e-mail: oa_ageeva@guu.ru

Anatoly B. Yaroshchuk

Dr. Sci. (Econ.), Prof. at the Finance and Credit Department
ORCID: 0000-0003-0217-0620, e-mail: yab.58@mail.ru

Ivan D. Matskulyak

Dr. Sci. (Econ.), Prof. at the Economic Policy and Economic Measurements Department
ORCID: 0000-0002-2550-0250, e-mail: mid48@mail.ru

State University of Management, Moscow, Russia

Abstract

The specifics of the migration processes in Russia in the context of ensuring national and economic security of the state has been studied. The purpose of the study is to classify and describe the rapidly increasing threats to the indigenous population associated with the migration processes. The methods of meaningful analysis of online publications and the results of sociological surveys among the population were chosen as the methodology. The migration issue has been revealed, and the available statistical data have been presented and analyzed. The subjects involved in the migration processes are identified both from the side that generates threats to the economic security of Russia and from the side of the government agencies designed to counter these threats. More than 20 specific threats to the economic security of the state have been identified and disclosed. The authors' definition of the illegal migrant concept has been given, since a significant percentage of migrants who pose threats to the economic security of Russia belong specifically to illegal immigrants who work for shadow businesses and do not pay taxes to the host country's budget. Illegal migrants do not form the revenue side of the budget, but they claim expenses from it (at least in terms of the maintenance of their large and poor families, medical treatment, and education of their children). The study results indicate that the issue under consideration requires an integrated approach, including an anti-corruption policy against unscrupulous officials, police officers, teachers, and others who want to enrich themselves illegally. The negative consequences of migration issues related to the growing threats to economic security in the state, the low tax culture of entrepreneurs involved in shadow migration schemes, and other persons who commit illegal privileges to migrants for illegal actions have been scaled.

Keywords

Economic security, threat, migrants, illegal migrants, corruption, crimes, criminogenic situation, diasporas

For citation: Ageeva O.A., Yaroshchuk A.B., Matskulyak I.D. (2025) Russia's economic security in the context of migration processes. *Vestnik universiteta*, no. 6, pp. 118–129.



ВВЕДЕНИЕ

Экономическая безопасность – понятие широкое, требующее исследования как минимум на нескольких уровнях: международном, страны, региона, предприятия, семьи, отдельно взятого человека. До настоящего времени мы в большей мере занимались исследованием вопросов экономической безопасности на уровне предприятия и групп компаний. Однако в силу обострившейся проблемы с ростом нелегальной миграции в Российской Федерации (далее – РФ, Россия) и стремительным увеличением граждан из числа экс-мигрантов, можно утверждать, что одной из актуальнейших проблем, требующих пристального внимания и принятия срочных мер, является обеспечение экономической безопасности страны в условиях развития нелегальной миграции на уровне всего государства.

На наш взгляд, данная проблема сейчас выступила на первый план и требует немедленного преодоления, поскольку связанные с ней угрозы не уступают по своим последствиям всем иным, включая проведение специальной военной операции Россией на территории Украины, санкции, эпидемии, войны, голод, потому что они усугубляют криминогенную ситуацию и создают дефицит бюджета в силу роста расходов из него на иностранцев, в основном выходцев из Средней Азии, которые претендуют на пособия для многодетных и малоимущих семей, не имеют в России своего жилья и в связи с этим добиваются получения пособий, материнского капитала, бюджетных жилищных сертификатов и преследуют другие аналогичные цели.

Нельзя упускать из вида определенные усилия существующих на территории России многочисленных диаспор из стран Средней Азии, а также международных организаций по миграционным вопросам, которые способствуют бесконтрольному приезду мигрантов, тем самым подрывая изнутри все естественные процессы в стране, нарушая права коренных граждан, сея межрелигиозные противоречия, увеличивая рост коррупции, количество совершенных мигрантами тяжких преступлений, включающих терроризм, убийства и изнасилования, что в конечном итоге приводит к разрушению страны не на фронте, а в тылу.

В связи с вышесказанным следует подчеркнуть, что обозначенная проблема не может быть преодолена только с помощью мер, направленных на ограничение прав мигрантов. Ее устранение требует комплексного подхода, включающего антикоррупционную политику против чиновников, полицейских, преподавателей, работников здравоохранения, желающих незаконно обогатиться и не уплачивать установленные Налоговым кодексом РФ (далее – НК РФ) налоги предпринимателей во всех сферах деятельности, отдельных представителей региональных и местных органов власти и иных лиц, совершающих противоправные действия с целью обеспечения противозаконных привилегий для мигрантов.

Цель настоящего исследования заключается в изучении, классификации и описании связанных с миграционными процессами стремительно нарастающих угроз для коренного населения России независимо от его национальности.

ДАННЫЕ СТАТИСТИКИ

По данным Федеральной службы государственной статистики, в 2024 г. прирост мигрантов в Россию достиг показателя в 568,5 тыс. чел. При этом прибыли в страну 4,081 млн мигрантов, а покинули – 3,513 млн. По сравнению с 2023 г. их количество увеличилось в 2,8 раза¹. По своему составу большую часть миграционного прироста в 2024 г. размером в 441 тыс. чел. составили выходцы из Содружества Независимых Государств, из них 128 тыс. – таджики, 107 тыс. – узбеки, 105 тыс. – кыргызы. Что касается притока мигрантов из стран дальнего зарубежья, то наибольшее число людей – 24 тыс. чел. – приехали из Китая, 16 тыс. – из Индии, 2,6 тыс. – из Северной Кореи, примерно столько же – из Сирии². При этом более 70 % въехавших в Россию мигрантов, преимущественно из стран Средней Азии, являются нелегалами, работают в теневом секторе экономики и по этой причине не платят в бюджет страны налоги. В результате она недополучает в бюджет налогов более 3 трлн руб.

Существенную долю среди нелегальных мигрантов составляют представители Средней Азии, которые обладают кардинально отличающимся от коренных граждан менталитетом и культурой. Кроме

¹ Росстат отчитался о номинальном миграционном рекорде с 1995 года. Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/05/03/2025/67c847189a79473e13f2971b?ysclid=manwg8nzj8135571937> (дата обращения: 27.05.2025).

² Росстат отчитался о номинальном миграционном рекорде с 1995 года. Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/05/03/2025/67c847189a79473e13f2971b?ysclid=manwg8nzj8135571937> (дата обращения: 27.03.2025).

того, они являются представителями иных религиозных традиций. Мы едины с исламскими народами России, они – неотъемлемая часть российского общества и культуры. Вместе с тем, как было осознано нами в связи с ростом миграции населения из стран Средней Азии, ислам – понятие еще более широкое, чем экономическая безопасность (например, неиспользуемые российскими мусульманами и запрещенные в странах Центральной Азии, однако часто встречающиеся в России женские наряды – никабы, в которых от женщин остаются даже не глаза, а просто зрачки, религиозные ритуалы – намазы, которые жители Средней Азии считают возможным и необходимым производить где угодно, когда наступило их время, в любом общественном месте, даже на дорогах, в торговых центрах и иных местах). В большинстве своем такие мигранты – это лица, которые не знают русского языка и не понимают российских ценностей, они легко готовы за деньги лишиться жизни огромное количество российских граждан, как это случилось с людьми, пришедшими на концерт в «Крокус Сити Холл». Они способны за вознаграждение подорвать на улице высокопоставленных российских военнослужащих, а также совершить другие аналогичные преступления, направленные против коренных граждан.

Большинству из них свойственны лукавство и мошенничество, позволяющие иметь несколько паспортов с разными фамилиями, давать взятки чиновникам, преподавателям, принимающим экзамен по русскому языку и истории, проверяющим документы полицейским, подделывать любой документ с целью личного обогащения, увиливать от установленных законом РФ обязанностей и иметь только одну цель – повысить свой уровень жизни, невзирая на российские законы, а также на права граждан РФ по рождению. Такое поведение, подчеркнем, не всех, но большинства мигрантов и экс-мигрантов из Средней Азии, ставших уже новыми гражданами РФ, существенно увеличивает массу различных угроз для коренных жителей.

Отметим также, что существенный процент мигрантов относится к нелегалам, которые работают на теневой бизнес и не платят в бюджет установленных НК РФ налогов. Получается, что доходы бюджета указанная категория мигрантов не формирует, однако на расходы из бюджета она претендует, как минимум в части лечения, принятия родов, обучения своих детей и содержания многодетных семей. Они открывают без регистрации и уплаты налогов ларьки с шаурмой, например, на месте вырубленных ими деревьев, стихийные овощные и вещевые рынки, некоторые из них живут на пособия, если законным или незаконным путем им удалось получить российское гражданство.

Согласно статистике Министерства внутренних дел РФ, в настоящее время в России повышен контроль за миграционными процессами. Территориальные подразделения Министерства за 2024 г. провели 293,2 тыс. проверок соблюдения миграционных законов, что на 3,4 % больше, чем в 2023 г. Также за указанный период проведено 12,788 тыс. внеплановых проверок работодателей, в результате которых выявлено 36,781 тыс. правонарушений, что на 69,6 % больше, чем в предыдущем году. В 2024 г. принято 190,2 тыс. решений о депортации нарушителей миграционного законодательства, удалено из страны 157 тыс. иностранцев. Выявлено 2,49 тыс. нарушений ст. 322.1 Уголовного кодекса РФ (далее – УК РФ), регулирующей организацию незаконной миграции. Выявлено и расследовано более 36 тыс. случаев фиктивной постановки на учет, что нарушает ст. 322.3 УК РФ. За тот же период лишены гражданства РФ 1,757 тыс. чел.³

Несмотря на то что с февраля 2025 г. ведется электронный реестр нелегальных мигрантов, в котором их количество зафиксировано в размере около 700 тыс. чел., мы не уверены, что все нелегалы включены в него⁴. Это связано с тем, что многие иностранцы, заехав на территорию России в течение последних 10–15 лет, оформив патенты и поработав незначительный период времени, исчезли из поля зрения работодателей и затерялись на территории страны. В силу отсутствия на сегодняшний день достоверной статистики о численности мигрантов в России нельзя утверждать, что попавшее в реестр количество мигрантов является правильно рассчитанным, поскольку методы их подсчета также нигде не описаны и могут быть не доработаны. Полагаем, что нелегалов на территории государства в разы больше.

Для обоснования результатов исследования воспользуемся методами содержательного анализа публикаций в сети «Интернет», имеющихся официальных статистических данных по выбранной теме, а также же социологических опросов населения России.

³Министерство внутренних дел. Аналитическая справка о результатах деятельности подразделений по вопросам миграции территориальных органов МВД России за январь–декабрь 2024 года. Режим доступа: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics/migracionnaya/item/63022223/> (дата обращения: 27.03.2025).

⁴Министерство внутренних дел. Модуль «Реестр контролируемых лиц». Режим доступа: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/rkl> (дата обращения: 27.03.2025).

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ, НАУЧНЫЙ ОБЗОР И ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ

Цель настоящего исследования заключается в классификации и описании стремительно нарастающих угроз экономической безопасности, связанных с миграционными процессами, а также раскрытии масштабируемого многоаспектного влияния на уровень жизни и обеспечение безопасности коренного населения России.

В исследовании применялся современный методологический инструментарий, направленный на обоснование и достижение поставленной цели работы. В качестве методологии выбраны методы содержательного анализа публикаций в сети «Интернет», результаты социологических опросов населения. Проблемы миграционных процессов и их влияния на экономическую и национальную безопасность изучены такими экспертами, как И.Ф. Амельчаков, Р.И. Акьюлов, Б.Х. Бахриев, Р.С. Близкий, М.А. Бурда, В.А. Волох, А.Н. Жеребцов, Э.А. Джойс, Л.А. Кодзокова, О.В. Кораблина, К.В. Корсаков, А.А. Ку克林, Н.П. Купрещенко, Ю.Г. Пещеров, А.А. Ткаченко, В.С. Хижняк и др. [1–16]. При этом вопросы и постановка научных задач в области исследования остаются открытыми для общественности, сообщества ученых и государственной власти, поскольку динамичность проявления новых положительных и особенно отрицательных аспектов в сфере миграции постоянно увеличиваются.

Правовые основы, регулирующие процедуры миграционных потоков, представляют собой сложную и многоуровневую систему, состоящую из федеральных законов, международных договоров, указов, постановлений, а также приказов уполномоченных органов власти, в чьи компетенции входят функции контроля (надзора) в сфере миграции. Так, федеральным законодательством определяются правовые режимы пребывания, срок, требуемые разрешения, а также упрощенный правовой режим учета иностранных граждан^{5,6}. При этом усовершенствование правовых норм, адаптированных к новым вызовам и угрозам в сфере миграции, остается важной задачей, обеспечивающей порядок и защиту населения России.

СУБЪЕКТЫ МИГРАЦИОННОГО ПРОЦЕССА

Выделим просматривающиеся с первого взгляда группы субъектов, незаконно участвующих в сложившейся в России миграционной ситуации:

- участвующие в регулировании миграционных процессов сотрудники государственных органов и служб (на разных уровнях, прежде всего – в миграционной службе и Министерстве внутренних дел РФ);
- принимающие решения в отношении мигрантов чиновники разных уровней (например, по выдаче пособий, жилищных сертификатов и оформления доступа к материнскому капиталу);
- нелегальные представители миграционного сообщества;
- бизнесмены-работодатели, которые с целью ухода от налогов провоцируют нелегальный статус и труд мигрантов (товарные и продовольственные рынки, строительные компании, компании в сфере жилищно-коммунального хозяйства (далее – ЖКХ), такси, практически все предприятия из сервисов доставки, приготовления пищи и др.);
- привлеченные к экзаменам для мигрантов по русскому языку и истории России для получения соответствующего сертификата недобросовестные преподаватели различных учебных заведений;
- обеспечивающие различные привилегии мигрантам и отстаивающие их интересы в судах (зачастую в обход российских законов и за определенное вознаграждение) многочисленные диаспоры;
- законно и незаконно зарабатывающие в сфере оказания различных миграционных услуг фирмы и онлайн-фирмы;
- субъекты, нелегально занимающиеся изготовлением фальшивых документов (зачастую это осевшие в России экс-мигранты);
- некоторые руководители детских дошкольных и школьных учреждений, а также сотрудники вузов, помогающие мигрантам за вознаграждение получить места для своих детей в приоритетном по сравнению с коренными жителями и с нарушением законов;
- оказывающие незаконно медицинскую помощь мигрантам недобросовестные сотрудники медицинских учреждений;
- обеспечивающие незаконную, зачастую фиктивную, регистрацию мигрантов сотрудники управляющих компаний в сфере ЖКХ;

⁵ Федеральный закон от 18 июля 2006 г. № 109-ФЗ «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации». Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/24033> (дата обращения: 27.03.2025).

⁶ Федеральный закон от от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/18669> (дата обращения: 27.03.2025).

- иностранные организации – агенты, открытые мировым либеральным сообществом и призванные бороться с бедностью представителей одних стран за счет ущемления прав и свобод жителей других, их притеснения, разрушения привычного уклада жизни, размывания российской идентичности, культуры, языков народов России, разрабатывать методы и преступные схемы приоритетного по сравнению с коренными гражданами освоения доходов российского бюджета, в формировании которых они не участвовали, путем искусственного и зачастую незаконного подведения семей мигрантов и экс-мигрантов под категории «малоимущих» и «многодетных», для которых в российском законодательстве предусмотрен ряд льгот и выплат, включая материнский капитал, призванный увеличить рождаемость именно коренных народов России, а не успешно осваивающей эти льготы и выплаты многочисленной когорты иноземцев;
- сеющие русофобские настроения неофициальные религиозные организации и мечети;
- работающие под прикрытием фитнес-заведений бойцовые клубы для мигрантов и экс-мигрантов, выращивающие на территории России экстремистов, националистов и террористов;
- наркодилеры, привлекающие мигрантов к противоправной деятельности.

Указанный выше перечень субъектов, генерирующих угрозы миграционного процесса на уровне страны, не является исчерпывающим – это только то, что уже укоренилось в российской действительности. Есть еще много скрытых от нас субъектов, создающих угрозы российской идентичности и приводящих к недобору в бюджет налоговых доходов и нецелевому расходованию имеющихся бюджетных средств.

Отдельно назовем субъекты, которые призваны противостоять угрозам, возникающим в силу существования негативных миграционных процессов:

- Следственный Комитет (СК);
- Генеральная прокуратура;
- Федеральная служба безопасности (далее – ФСБ) в лице пограничной службы, службы по защите конституционного строя и борьбе с терроризмом;
- Министерство внутренних дел РФ (МВД РФ) в лице Российской гвардии, Главного управления по контролю за оборотом наркотиков, Управления Федеральной миграционной службы, Главного управления экономической безопасности и противодействия коррупции;
- Государственная налоговая служба;
- созданная для противостояния связанным с миграцией угрозам общественная народная организация «Русская община» и ее территориальные подразделения.

Противостоящих миграционным угрозам субъектов гораздо меньше, чем субъектов, создающих эти угрозы, – примерно 6 против как минимум 15. При такой ситуации изменить сложившиеся негативные тенденции, устранить исходящие от нелегальной миграции существующие угрозы экономической безопасности России просто невозможно. Полагаем, что необходимо привлекать к устранению возникающих в контексте миграционных процессов рисков и угроз Федеральную санитарную эпидемиологическую службу, Антимонопольный комитет, надзорные службы в области здравоохранения, воспитания и образования с использованием электронных регистров, в которых фиксируются все нарушения и совершенные ими правонарушения.

В настоящее время в Государственной Думе РФ обсуждается проект закона о создании под юрисдикцией Министерства внутренних дел РФ дополнительной службы по вопросам гражданства и регистрации мигрантов. Предполагается, что новая служба будет иметь расширенный перечень полномочий в исследуемой сфере. Ее основная задача – трансформировать включенные в сферу услуг миграционные процессы в область, обеспечивающую национальную безопасность России.

Мы провели анализ и определили субъекты, участвующие в миграционном процессе как со стороны, генерирующей угрозы национальной и экономической безопасности России, так и со стороны государственных органов, призванных противостоять этим угрозам. На основе результатов анализа выявим конкретные угрозы, связанные с каждым из субъектов, их создающих.

УГРОЗЫ ДЛЯ РОССИЙСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ, КУЛЬТУРЫ, НЕДОБОРА НАЛОГОВЫХ ДОХОДОВ В БЮДЖЕТ СТРАНЫ И НЕЦЕЛЕВОГО РАСХОДОВАНИЯ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ

Выявим и сформулируем основные угрозы, которые генерируют в России соответствующие субъекты миграционного процесса. Под нелегальными мигрантами будем понимать создающих множество угроз

национальной и экономической безопасности России лиц, у которых отсутствует законное право пребывания, или которые работают без оформления трудового договора и не платят налоги, или незаконно пользуются бесплатными медицинскими услугами, или незаконно, по поддельным документам либо за взятки, оформляют за счет российского бюджета своих детей в дошкольные и школьные учреждения, зачастую без очереди, имея статус «многодетных». Перечень выявленных нами угроз приведен ниже.

1. Незаконное увеличение неконтролируемых притоков мигрантов по причине роста коррупции в России во всех связанных с миграционными процессами сферах, включая принимающих решения в отношении мигрантов чиновников разных уровней. По сообщению ТАСС, в мае 2025 г. Управление ФСБ РФ по Ростовской области задержало начальника управления по вопросам миграции и его заместителя, возбуждено уголовное дело по статье 322.1 УК РФ «Организация незаконной миграции», а также по ст. 286 «Превышение должностных полномочий», проведены обыски.

2. Опасность со стороны иностранных организаций, занимающихся размыванием российской идентичности, культуры, языков народов России, разрабатывающих преступные схемы приоритетного по сравнению с коренными гражданами освоения доходов российского бюджета путем искусственного и зачастую незаконного подведения семей мигрантов и экс-мигрантов под категории «малоимущих» и «многодетных» семей, «матерей-одиночек», для которых в российском законодательстве предусмотрен ряд льгот и выплат, включая материнский капитал, призванный увеличить рождаемость именно коренных народов России, а не успешно осваивающей эти льготы и выплаты многочисленной когорты иноземцев.

Действующий президент Соединенных Штатов Америки Дональд Трамп сразу после прихода к власти отменил на территории своей страны все иностранные организации, финансирующие мировые миграционные процессы. Речь идет о Международной организации по миграции (англ. International Organization for Migration (IOM) со штаб-квартирой в Швейцарии, а также об Агентстве по международному развитию (United States Agency for International Development (USAID), которое создано при Правительстве Соединенных Штатов Америки. В прессе неоднократно упоминается реализуемый ИОМ проект «Коридор Центральной Азии – Россия». Организация имеет свое бюро в Москве и действует под флагом Организации Объединенных Наций. Только в 2020 г. по этому коридору в Россию приехало 6,6 млн мигрантов из Средней Азии⁷.

Еще одной международной организацией, курирующей завоз мигрантов и их незаконное проживание в России, а также обеспечивающей под видом правозащитной деятельности юридическую и финансовую помощь многочисленной армии мигрантов, является Amnesty International Limited (AIL) со штаб-квартирой в Лондоне. Генеральная прокуратура РФ в 2025 г. запретила в России деятельность данной организации, объявив ее центром, реализующим глобальные русофобские проекты и в перспективе планирующим подготовку мигрантских бунтов в стране⁸.

3. Нецелевое использование расходов из бюджета России на выплату пособий, жилищных сертификатов и оформления доступа к материнскому капиталу лицам, незаконно получившим вид на жительство, гражданство РФ, а затем статусы «малоимущих», «многодетных» семей, «матерей-одиночек». Существенный резонанс в российском обществе получил случай выдачи жилищного сертификата на сумму 24 млн руб. семье таджикских экс-мигрантов из Мытищ, в то время как коренные многосемейные граждане жадут сертификаты десятилетиями или получают отказ, если им не хватает нескольких рублей для получения статуса малоимущих. Как выяснилось в процессе следствия, администрация не проверила достоверность представленной ложной информации о доходах семьи и реальных условиях ее проживания, не направила запросы в налоговые органы и в органы полиции по вопросам миграции. Семью признали малоимущей без проверки документов. Как отмечается в опубликованном материале, мать семейства в представленных данных во много раз занизила доходы супруга и отредактировала в свою пользу информацию из домовой книги. При подаче достоверных сведений семья таджикских экс-мигрантов, недавно получившая гражданство РФ, никогда бы не получила жилищный сертификат на крупную сумму. После проверки на уроженку Таджикистана было возбуждено уголовное дело о мошенничестве при получении выплат в особо крупном размере (ч. 4 ст. 159.2 УК РФ), а против заместителя главы

⁷ О спонсорах миграции из Центральной Азии в Россию. Режим доступа: <https://cont.ws/@nikkuro/3021195?ysclid=mb3if8qo5517311024> (дата обращения: 27.03.2025).

⁸ Генпрокуратура объявила Amnesty International нежелательной организацией. Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/19/05/2025/682b01d79a7947b4008107ee?ysclid=mb3lijbhn8811473565> (дата обращения: 27.03.2025).

администрации города Мытищи – уголовное дело по ст. о халатности (ст. 293 УК РФ)^{9,10}. Примечательно, что Прокуратура три раза закрывала возбужденное Следственным комитетом дело о халатности заместителя главы администрации, но тот открывал его заново.

4. Ухудшение криминогенной ситуации в России в силу создания мигрантских анклавов, существующих по своим правилам, а не по российским законам. Политический аналитик Алексей Ярошенко отметил, что Россия трижды платит за нелегальную миграцию: в социальной, экономической сферах и «кровью». В последнем случае он имел в виду именно усугубляющуюся по причине миграции криминогенную ситуацию, в частности формирование «серых» зон, в которых не работает закон – там царят свои порядки, что делает жизнь коренных жителей невыносимой. По этой причине растет преступность, появляются этнические организованные преступные группировки, гетто, где действует отличный от закона порядок. Известным районом, который выпал из правового поля Московской области, являются Котельники. Он также отметил, что преступность с участием мигрантов и экс-мигрантов растет: организованные банды грабят, убивают, насиуют, в том числе малолетних, распространяют наркотики.

5. Рост за I квартал 2025 г. совершенных мигрантами преступлений, включая тяжкие. Председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин объявил, что с января по март 2025 г. количество преступлений, которые совершили мигранты, выросло на 15 %: с 10,791 до 12,44 тыс., причем 65 % из них являются особо тяжкими. Против несовершеннолетних граждан России совершено за указанный период 403 преступления, из которых 196 – по отношению к малолетним детям. Он также отметил, что выросла групповая преступность и в 2,7 раз увеличилось количество террористических преступлений. Кроме того, за 2024 г. Следственный комитет РФ возбудил 918 уголовных дел в сфере миграции против должностных лиц¹¹.

6. Незаконное использование нелегальными мигрантами доходов российского бюджета на оплату бесплатного медицинского обслуживания, обучения своих детей, уменьшение бюджетных потенциальных налоговых доходов на сумму неуплаченных налогов.

7. Создание и усиление теневого сектора российской экономики бизнесменами-работодателями, которые с целью ухода от налогов провоцируют нелегальный статус и труд мигрантов (как было отмечено выше, к ним относятся все российские товарные и продовольственные рынки, в частности в «Садовод» и «Фуд-сити» в Москве, строительные компании, компании в сфере ЖКХ, такси, практически все предприятия из сервисов доставки, приготовления пищи и др.)

8. Увеличение количества взяток, получаемых от мигрантов недобросовестными преподавателями, привлеченными к экзаменам для мигрантов по русскому языку и истории России для получения соответствующего сертификата. Преподаватель-экзаменатор из Мурманска участвовала в тестировании мигрантов на проверку знаний русского языка, истории России и основ российского права. При этом за оплату в 4,9–6,5 тыс. руб. (в зависимости от цели тестирования) она заранее передавала им правильные ответы по письменной части экзамена. Заведено уголовное дело, ей грозит до 7 лет лишения свободы и штраф до 500 тыс. руб.¹².

9. Нарушение российского законодательства многочисленными диаспорами, обеспечивающими различные привилегии мигрантам и отстаивающие их интересы в судах за определенное вознаграждение в ущерб коренным гражданам, а также финансируемая иностранными организациями активная деятельность многочисленных этнических диаспор и других субъектов, направленная против российской идентичности, культуры, религии и ущемляющая права коренных граждан. Диаспоры пролоббировали депутатов Государственной Думы, Либерально-демократическая партия России почти всем составом одобрила проект закона о легализации иностранных диаспор в статусе национальных культурных автономий выходцев из таких стран, как Таджикистан, Узбекистан, Кыргызстан и Азербайджан, представители которых не являются коренными жителями России. Кандидат политических наук доцент Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Михаил Бурда

⁹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ. Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/9555> (дата обращения: 27.03.2025).

¹⁰ Заглавы Мытищ заподозрили в незаконной выдаче жилищного сертификата. Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/7496959?ysclid=m-b3nsqxd8126503487> (дата обращения: 27.03.2025).

¹¹ Бастрыкин снова поднял неудобные вопросы о мигрантах в России. Режим доступа: https://tsargrad.tv/dzen/bastrykin-snova-podnjal-neudobnye-voprosy-o-migrantah-v-rossii_1263790 (дата обращения: 27.03.2025).

¹² 49-летняя мурманчанка пойдет под суд за готовые ответы тестов для мигрантов. Режим доступа: <https://murmansk.mk.ru/incident/2025/05/14/49letnyaya-murmanchanka-poydet-pod-sud-za-gotovye-otvety-testov-dlya-migrantov.html> (дата обращения: 27.03.2025).

выступил против этого законопроекта, отметив: «Сейчас они хотят культурные автономии, а со временем захотят свои больницы, школы, начнут выдвигать религиозные требования, например, в отношении крестов и свинины»¹³.

10. Террористическая угроза со стороны нелегальных мигрантов, имеющих право приобретать в России оружие, носящих с собой холодное оружие и выполняющих заказы врагов России за денежное вознаграждение (например, массовое убийство людей в «Крокус Сити Холле» или напумевшие случаи убийства мигрантами высокопоставленных российских военных, вносящих огромный вклад в обеспечение победы в специальной военной операции).

11. Опасность со стороны мигрантов – религиозных фанатиков, которые сеют в России русофобию, поджигают православные храмы, иконы в церквях, нападают на священников, совершают намазы в общественных местах (на детских площадках, в торговых центрах, в метро, просто на улице), активно пропагандируют законы шариата, противопоставляя их российским законам. Показательным примером стал случай, когда мигрант-доставщик продуктов из Средней Азии отказался везти покупателю свинину, которая по законам шариата является запрещенной, то есть халалом¹⁴.

12. Рост сектора теневой экономики в части противоправной деятельности по изготовлению фальшивых документов для мигрантов, их незаконной регистрации в России и легализации, оформлению фиктивных браков мигрантов с российскими гражданами, оказанию различных фиктивных миграционных услуг незарегистрированными в Единого государственного реестра юридических лиц онлайн-фирмами, а также фирмами, зачастую созданными осевшими в России экс-мигрантами, нелегально занимающимися изготовлением фальшивых документов.

13. Снижение качества дошкольного и школьного образования по причине незаконного зачисления в российские образовательные учреждения детей мигрантов без знания русского языка. Впервые Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) подвела итоги приемной кампании детей мигрантов. В 10 регионах России было подано 1,762 тыс. заявлений на их тестирование, допустили к экзаменам только 335 чел., остальные (81 %) предоставили недостоверные сведения или неполный комплект документов. Приняли участие в тестировании 44 чел., и только 27 из них (1,5 %) прошли¹⁵.

14. Опасность для здоровья российских детей в силу оформления в детские воспитательные и образовательные учреждения не привитых детей мигрантов, а также рост привезенных детьми мигрантов, преимущественно из бедных семей, опасных инфекционных заболеваний, включая корь, туберкулез, вирус иммунодефицита человека, гепатит, сифилис, лепру.

15. Опасность для здоровья всех российских граждан по причине распространения в России завезенных мигрантами опасных инфекционных заболеваний, таких как корь, туберкулез, вирус иммунодефицита человека, гепатит, сифилис, лепра, гонорея, посредством присутствия их в общественных местах (транспорт, магазины, рынки, подъезды жилых домов и др.).

16. Существенное увеличение нагрузки на сферу здравоохранения, прежде всего, на медицинский персонал, вынужденный бороться с тяжелыми заболеваниями, завезенными мигрантами, а также огромные расходы из бюджета на бесплатное лечение многочисленных мигрантов по причине частых обострений тяжелых инфекционных заболеваний и принятия родов у иностранок, приехавших в Россию в последнем триместре беременности. За последние пять лет российский бюджет уменьшился на 66 млрд руб., поскольку деньги были направлены на медицинскую помощь мигрантам, включая расходы на роды. Сергей Миронов, депутат Государственной Думы, призвал установить запрет на бесплатные роды неграждан России, приезжающих в страну с целью родов и встающих на учет в последнем триместре беременности.

Как предусмотрено большинством стран мира, у приезжающих в страну иностранцев, включая мигрантов, должна быть медицинская страховка, приобретенная самостоятельно или оплаченная вызвавшим их работодателем. У российских граждан нет обязанности оплачивать лечение и роды иностранных граждан, ни в одной стране российских граждан не лечат бесплатно. Например, в Узбекистане роды стоят

¹³ Диаспоры нашли своих людей в Госдуме? Бурда объяснил то, чего не понимают депутаты ЛДПР. Режим доступа: https://tsargrad.tv/dzen/diaspory-nashli-svoih-ljudej-v-gosdume-burda-objasnil-to-chego-ne-ponimajut-deputaty-ldpr_1255066 (дата обращения: 27.03.2025).

¹⁴ В СПЧ высказались по поводу отказа курьера доставлять свинину. Режим доступа: <https://www.mk.ru/politics/2025/05/14/v-spch-vyskazalis-povodu-otkaza-kurera-dostavlyat-svininu.html?ysclid=mb4160je5k918824697> (дата обращения: 27.03.2025).

¹⁵ Врут России и не знают русский: Володин раскрыл пугающую статистику о детях мигрантов. Режим доступа: <https://bloknot.ru/obshhestvo/vrut-rossii-i-ne-znayut-russkij-volodin-raskryl-pugayushhuyu-statistiku-o-detyah-migrantov-1417810.html> (дата обращения: 27.03.2025).

до 500 долл. США даже для собственных граждан, которые едут бесплатно рожать в Россию. Больше всего детей (44 %) рожают в России иностранки из Таджикистана. За 2023 г. в России иностранки родили больше, чем 50 тыс. детей. В смешанных браках в России рождено 83 % детей.

17. Увеличение полученных взяток среди обеспечивающих незаконную, зачастую фиктивную, регистрацию мигрантов сотрудников управляющих компаний в сфере ЖКХ, а также среди недобросовестных сотрудников медицинских учреждений, оказывающих незаконно медицинскую помощь мигрантам, образовательных дошкольных и школьных учреждений, незаконно принимающих детей мигрантов.

18. Неофициальные религиозные организации, мечети, сеющие русофобские настроения и воспитывающие подрастающее поколение детей мигрантов в атмосфере ненависти к России и коренному населению. Показательным примером стало глумление иностранных детей-подростков над российским флагом: они растоптали его ногами в праздник 80-летия победы над фашизмом. Этот поступок свидетельствует о том, что в России существует множество ячеек, призванных сеять даже среди детей русофобию. Это доказывает, что семьи мигрантов в большинстве своем тоже представляют собой подобные ячейки.

19. Работающие под прикрытием фитнес-заведений бойцовые клубы для мигрантов и экс-мигрантов, выращивающие на территории России экстремистов, националистов и террористов.

20. Наркодилеры, активно привлекающие мигрантов за денежное вознаграждение к противоправной деятельности в сфере оборота наркотиков, и сами мигранты, распространяющие наркотики.

21. Рост преступности в среде самих мигрантов. Например, в Ленинградской области двое выходцев из Таджикистана 18–26 лет напали с ножами на своего соотечественника по причине ссоры, якобы «косого взгляда», пострадали два человека, которые с тяжкими телесными повреждениями доставлены в больницу, возбуждено уголовное дело¹⁶.

Представленный в настоящем исследовании перечень угроз не является исчерпывающим, при этом он формирует дальнейший аспект и научный интерес в анализе зон рисков проявления угроз на национальном суверенном территориальном уровне развития России.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представленные результаты исследования свидетельствуют о многочисленных угрозах для граждан России, ее бюджета и даже для сохранения российской государственности. Игнорировать выявленные и описанные угрозы в контексте миграционных процессов нельзя, поскольку по уровню опасности они находятся в одном ряду со специальной военной операцией. В то время, как угрозы ее связаны с гибелью российских военнослужащих и мирных граждан, разрушением инфраструктуры городов, угрозы нелегальной миграции связаны с колоссальными потерями бюджета, ростом торговли наркотиками, увеличением преступности и терроризма, подготовкой бунтов нелегальных мигрантов, целенаправленно завезенных иностранными организациями на территорию страны. Такое положение дел может привести Россию к потере своей государственности.

Доктор политических наук профессор Российского государственного гуманитарного университета Рашид Мухтаев полагает, что официальные данные о миграционных процессах не являются в полной мере достоверными, поскольку статистика не относит к мигрантам тех, кто уже законно или незаконно успел за последние годы получить гражданство РФ. Количество таких лиц на сегодняшний день исчисляется миллионами. По его мнению, реально существующие возможные последствия миграции значительно отличаются от их официальных оценок. Эта разница может привести к потере контроля над миграционными процессами внутри страны.

Мы полагаем, что причинами хаотичных миграционных процессов в России является прежде всего отсутствие законов, регулирующих запрет на нелегальную миграцию и нацеленных на обеспечение экономической и общественной безопасности страны с помощью организации всеобъемлющего скоординированного контроля за указанными процессами всеми субъектами, призванными защитить граждан России и само государство от их нежелательных последствий. Немаловажным в связи со сказанным является необходимость введения жестких антикоррупционных законов во всех сферах, так или иначе связанных с процессами роста нелегальной миграции. Здесь же следует отметить отсутствие согласованности

¹⁶ Мигранты-нелегалы из Таджикистана устроили поножовщину в Янино-1. Режим доступа: <https://www.spb.kp.ru/online/news/6372703/> (дата обращения: 27.03.2025).

мнений между государством, бизнесом и гражданами по вопросам необходимости привлечения мигрантов в страну, нежелание самих мигрантов вписаться в российскую среду, жить по ее законам, говорить на ее языке, принять ее ценности и культуру.

Огромные миграционные потоки сдерживают развитие России, что не позволяет отказаться от труда мигрантов в пользу автоматизации и роботизации, а также способствуют недостаточности бизнес-инвестиций в инновационные разработки в указанной сфере.

Список литературы

1. *Акьюлов Р.И.* Влияние нелегальной миграции на демографическую и экономическую безопасность России. Дискуссия. 2022;1(110):6–14. <https://doi.org/10.46320/2077-7639-2022-1-110-6-14>
2. *Амельчаков И.Ф., Катаева О.В.* Влияние современных тенденций международной миграции на формирование нормативной правовой базы регулирования миграции в Российской Федерации. Право. Журнал Высшей школы экономики. 2022;4:112–135. <https://doi.org/10.17323/2072-8166.2022.4.112.135>
3. *Бахриев Б.Х., Ризоен Ш.Ш.* Центральная Азия перед вызовами интеллектуальной миграции: тенденции и перспективы. Мировая экономика и международные отношения. 2022;7(66):117–126. <https://doi.org/10.20542/0131-2227-2022-66-7-117-126>
4. *Близкий Р.С., Суанов В.М.* Мотивация в условиях компрадорской олигархии, ее влияние на экономическую безопасность государства и организаций. В кн.: Экономическая безопасность социально-экономических систем: вызовы и возможности: материалы VI Международной научно-практической конференции, Белгород, 25 апреля 2024 г. Белгород: Эпицентр; 2024. С. 11–15.
5. *Бурда М.А.* Риски нелегальной миграции, как угроза национальной безопасности России. PolitBook. 2015;1:83–92.
6. *Волох В.А., Дмитриева Т.Н.* Риск-ориентированный подход в государственном управлении внешней миграцией. Управление. 2024;1(12):5–15. <https://doi.org/10.26425/2309-3633-2024-12-1-5-15>
7. *Жеребцов А.Н.* Внутренняя миграция населения: проблемы содержания и перспективы административно-правового регулирования. Юридический вестник Кубанского государственного университета. 2022;3:37–43. <https://doi.org/10.31429/20785836-14-3-37-43>
8. *Джойс Э.А., Симаков А.А.* Миграция и экономическая безопасность. Аудиторские ведомости. 2022;1:101–105. <https://doi.org/10.24411/1727-8058-2022-1-101-105>
9. *Кодзокова А.А.* Миграционные процессы: понятие, сущность, значение. Образование и право. 2022;2:198–202. <https://doi.org/10.24412/2076-1503-2022-2-198-202>
10. *Кораблина О.В., Байбекова Э.Ф.* Правовые аспекты регулирования трудовой миграции в системе социальной безопасности стран Прикаспийского региона. Правовая парадигма. 2022;3(21):74–80. <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2022.3.10>
11. *Корсаков К.В., Серова А.В.* Национальная политика России по регулированию отношений в сфере внешней трудовой миграции. Дискурс-Пи. 2023;2(10):106–126. https://doi.org/10.17506/18179568_2023_20_2_106
12. *Куклин А.А.* Экономическая безопасность регионов: теоретико-методологические подходы и сравнительный анализ. Фундаментальные исследования. 2014;6-1:142–145.
13. *Купреценко Н.П., Федотова Е.А.* Влияние миграционных процессов на экономику регионов России в современных условиях. Вестник Московского университета МВД России. 2023;1:298–304. <https://doi.org/10.24412/2073-0454-2023-1-298-304>
14. *Пещеров Ю.Г., Пещеров Г.И.* Проблема регулирования миграционных процессов в условиях современной глобализации в мире. Власть. 2023;1(31):68–72. <https://doi.org/10.31171/vlast.v31i1.9464>
15. *Ткаченко А.А.* Миграционные интересы и устремления стран СНГ. Социально-трудовые исследования. 2023;2(51):27–37. <https://doi.org/10.34022/2658-3712-2023-51-2-27-37>
16. *Хижняк В.С.* Трудовая миграция и человеческий капитал в условиях глобализации: проблемы конституционно-правовой политики. Государство и право. 2022;9:57–65. <https://doi.org/10.31857/S102694520022200-1>

References

1. *Akyulov R.I.* The impact of illegal migration on Russia's demographic and economic security. Diskussiya. 2022;1(110):6–14. (In Russian). <https://doi.org/10.46320/2077-7639-2022-1-110-6-14>
2. *Amelchakov I.F., Kataeva O.V.* The influence of modern trends in international migration on the formation of the regulatory framework for migration regulation in the Russian Federation. Law. Journal of the Higher School of Economics. 2022;4:112–135. (In Russian). <https://doi.org/10.17323/2072-8166.2022.4.112.135>

3. *Bakbriev B.H., Rizqoen S.S.* Central Asia facing the challenges of intellectual migration: trends and prospects. *World economy and international relations.* 2022;7(66):117–126. (In Russian). <https://doi.org/10.20542/0131-2227-2022-66-7-117-126>
4. *Blizkiy R.S., Suanov V.M.* Motivation in the context of the Comprador oligarchy, its impact on the economic security of the state and organizations. In: *Economic security of socio-economic systems: Challenges and opportunities: Proceedings of the VI International Scientific and Practical Conference, Belgorod, April 25, 2024.* Belgorod: Epicenter; 2024. Pp. 11–15. (In Russian).
5. *Burda M.A.* The risks of illegal migration as a threat to Russia's national security. *PolitBook.* 2015;1:83–92.
6. *Volokh V.A., Dmitrieva T.N.* Risk-based approach in the state management of external migration. *Management.* 2024;1(12):5–15. (In Russian). <https://doi.org/10.26425/2309-3633-2024-12-1-5-15>
7. *Zherebtsov A.N.* Internal migration of the population: problems of maintenance and prospects of administrative and legal regulation. *Law Bulletin of Kuban State University.* 2022;3:37–43. (In Russian). <https://doi.org/10.31429/20785836-14-3-37-43>
8. *Joyce E.A., Simakov A.A.* Migration and economic security. *Audit reports.* 2022;1:101–105. (In Russian). <https://doi.org/10.24411/1727-8058-2022-1-101-105>
9. *Kodzokova L.A.* Migration processes: concept, essence, meaning. *Education and Law.* 2022;2:198–202. (In Russian). <https://doi.org/10.24412/2076-1503-2022-2-198-202>
10. *Korablina O.V., Baibekova E.F.* Legal aspects of labor migration regulation in the system of social security of the countries of the Caspian region. *Legal paradigm.* 2022;3(21):74–80. (In Russian). <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2022.3.10>
11. *Korsakov K.V., Serova A.V.* Russia's national policy on regulating relations in the field of external labor migration. *Discourse-Pi.* 2023;2(10):106–126. (In Russian). https://doi.org/10.17506/18179568_2023_20_2_106
12. *Kuklin A.A.* Economic security of regions: theoretical and methodological approaches and comparative analysis. *Fundamental research.* 2014;6-1:142–145. (In Russian).
13. *Kupreschenko N.P., Fedotova E.A.* The impact of migration processes on the economy of Russian regions in modern conditions. *Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia.* 2023;1:298–304. (In Russian). <https://doi.org/10.24412/2073-0454-2023-1-298-304>
14. *Caves Yu.G., Caves G.I.* The problem of regulating migration processes in the context of modern globalization in the world. *Vlast.* 2023;1(31):68–72. (In Russian). <https://doi.org/10.31171/vlast.v31i1.9464>
15. *Tkachenko A.A.* Migration interests and aspirations of the CIS countries. *Social and labor research.* 2023;2(51):27–37. (In Russian). <https://doi.org/10.34022/2658-3712-2023-51-2-27-37>
16. *Khizhnyak V.S.* Labor migration and human capital in the context of globalization: problems of constitutional and legal policy. *State and law.* 2022.;9:57–65. (In Russian). <https://doi.org/10.31857/S102694520022200-1>